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I. Die jüngsten Entscheidungen des Eu-

ropäischen Gerichtshofes (EuGH) und 
des Bundesfinanzhofes (BFH) zeigen 
den wachsenden Einfluss des Europa-
rechts auf das Erbschaftsteuerrecht:  

 
II. Die Begünstigung für Betriebsvermögen 

im belgischen Erbschaftsteuerrecht ist 
europarechtswidrig, weil sie den Er-
halt von Arbeitsplätzen in der flämi-
schen Region voraussetzt. In der Ent-
scheidung Geurts urteilte der EuGH am 
25. Oktober 2007, dass diese Diskrimi-
nierung nicht durch zwingende Gründe 
des Allgemeinwohls gerechtfertigt ist.  

 
III. Auch die deutsche unterschiedliche Be-

steuerung von in- und ausländischem 
Land- und Forstwirtschaftsvermögen ist 
europarechtswidrig, wenn dadurch 
das übrige deutsche Inlandsvermö-

  
I. The latest judgements of the European 

Court of Justice (ECJ) and the German 
Federal Fiscal Court display the increas-
ing influence of European Law on inhe-
ritance and gift tax law.  

 
II. The Belgian inheritance tax exemption 

for business property is contrary to Eu-
ropean Law, because it requires a cer-
tain number of workplaces in the Fle-
mish region. In the Geurts case, the 
ECJ ruled on October 25, 2007 that this 
discrimination is not justified by overrid-
ing reasons of public interest.  

 
 
III. The different inheritance taxation of do-

mestic and foreign agricultural property in 
Germany is contrary to European Law, 
if this leads to an overall higher taxa-
tion of other domestic property. That is 
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gen höher besteuert wird. Das urteilte 
der EuGH am 17. Januar 2008 in der 
Rechtssache Jäger. Aufgrund des in 
Deutschland höher bewerteten ausländi-
schem Land- und Forstwirtschaftsver-
mögens wurde das übrige Inlandsver-
mögen höher besteuert, als wenn das 
Auslandsvermögen in Deutschland bele-
gen gewesen wäre.  

 
IV. Der Gesetzesentwurf zur Reform der 

Erbschaftsteuer entspricht dieser 
Rechtsprechung.  

 
V. Der EuGH muss demnächst entschei-

den, ob die doppelte Erbschaftsbe-
steuerung von ausländischen Konten 
europarechtswidrig ist: Der BFH legte 
dem EuGH am 16. Januar 2008 die Fra-
ge vor, ob es mit dem Europarecht ver-
einbar ist, dass Deutschland eine aus-
ländische Erbschaftsteuer auf ausländi-
sche Konten nicht auf die eigene Erb-
schaftsteuer anrechnet, wenn der Erb-
lasser Inländer war.  

 

the judgement of the ECJ in the Jäger 
case of January 17, 2008. Because of 
the higher valuation of the foreign agri-
cultural property for German tax purpos-
es, the other German property was sub-
ject to a higher tax burden than if the 
agricultural property had been domestic 
instead of foreign.  

  
 
IV. The draft on the reform of the inheri-

tance tax law complies with this case 
law.  

 
V. The ECJ must now decide whether the 

double inheritance taxation of foreign 
bank accounts is contrary to European 
Law. On January 16, 2008, the German 
Federal Fiscal Court requested a ruling of 
the ECJ on the following question: Is it 
contrary to European Law that Germany, 
in case the testator was a German resi-
dent, does not give a tax credit for foreign 
inheritance tax on foreign bank ac-
counts? 

 


